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حالا دیگر بیش از دو هفته از شروع 
اعتراضات و روزهای پرالتهاب در سراسر 
ایران می‌گذرد و سخنگوی دولت از تشکیل 
کمیته حقیقت‌یاب برای بررسی این 

رویدادها خبر می‌دهد.
فاطمه مهاجرانی در نشست خبری روز 
سه‌شنبه با اشاره به ناآرامی‌های اخیر کشور، 
گفت: آقای رئیس‌جمهور دستور دادند 
کارگروه ویژه از جامعه‌شناسان تشکیل 
شود که علل و ریشه خشم در جوانان بررسی 

شود، چیزی که از آن غفلت شده است.
وی همچنین گفت: »رئیس‌جمهور 
دستور دادند که کارگروه ویژه‌ای از 
جامعه‌شناسان تشکیل شود که علل و 
ریشه‌های خشم را در نسل جوان به‌درستی 
شناسایی کند و وارد راه‌حل‌های اجتماعی 
برای مواردی شود که ما از آن غفلت کرده‌ایم 
و دشمن توانست بر آن سوار شود..« 
سخنگوی دولت البته درباره نقش دولت 
نیز یادآور شد: »دولت چهاردهم قصور خود 
را می‌پذیرد؛ دولت تمام تلاش خود را از همان 
روز نخست به‌کارگرفت که هرگز شاهد 
چنین صحنه‌هایی نباشیم، اما اعتراضات 
مسالمت‌آمیز مردم مورد حمله تروریستی 

قرار گرفت.«
بخش مهم دیگری از سخنان مهاجرانی 
که مورد توجه قرار گرفت همین بود که اذعان 
داشت: »آنچه در روزهای اخیر شاهد بودیم، 
مصادره اعتراضات مدنی جامعه ما بود؛ 
جامعه‌ای که انباشتی از اعتراضات را داشت. 
بله، محرک این اعتراضات امروز در اقتصاد 
بود، اما ما انباشتی از اعتراضات داشتیم که 
در مقاطع مختلف در جامعه سرباز می‌کرد 
و به‌صورت اعتراض مطرح می‌شد. اعتراض 
یعنی جامعه زنده است. اعتراض چیز بدی 

نیست و آن را به رسمیت می‌‌شناسیم.«

کمیته حقیقت‌یاب؛ 
پیشنهاد یا تصمیم؟

اگرچه سخنگوی دولت از تشکیل این 
کمیته خبر می‌دهد، اما در مقابل »محمد 
عطریانفر«، عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت، 
روز گذشته از تشکیل چنین کمیته‌ای ابراز 
بی‌اطلاعی می‌کند و می‌گوید: »از جزئیات 
این کمیته هم اطلاعی ندارم.« یکی دیگر از 

نزدیکان دولت نیز به پیام ما گفته بود: »هنوز 
کمیته‌ای تشکیل نشده، اما پیشنهاد آن 
داده شده و قرار است در جلسه آتی دولت در 
مورد جزئیات آن تصمیم گرفته شود. پس از 
آن درباره این کمیته اطلاع‌رسانی می‌شود.«
در چنین شرایطی که برخی از نزدیکان 
دولت تشکیل این کمیته را در حد پیشنهاد 
می‌دانند،  »کامبیز نوروزی«، روزنامه‌نگار و 
حقوقدان معتقد است: »تشکیل این کمیته 
به‌ شرط این که از اشخاص و نهادهای مدنی 
تشکیل شده باشد و نهادهای دولتی در آن 
دخالتی نداشته باشند و گزارش آن بسیار 
سریع ارائه شود، می‌تواند در اقناع افکار 
عمومی ملی و بین‌المللی نقش بسیار مهمی 

را ایفا کند.«
در این میان اما خبر اولیه تشکیل کمیته 
حقیقت‌یاب با حمله مستقیم کیهان و 
حسین شریعتمداری همراه شد که دیروز در 
این باره نوشت: »درباره اظهارات سخنگوی 
دولت گفتنی است که اگرچه بررسی 
جزئیات حوادث اخیر و ریشه و عوامل آن 
بسیار مهم است، اما به نظر می‌رسد مدیران 
دولتی بهتر از همه به عمق ماجرا عنایت 
دارند. از بی‌تدبیری‌های اقتصادی و دامن 
زدن به تورم تا رها گذاشتن فضای مجازی 
و رسانه‌ای به عنوان بستر شبکه‌سازی 
و شبیخون جنایتکارانه دشمن، چیزی 
نیست که از چشم مدیران دولت پنهان 

مانده باشد«.
به نظر می‌رسد دست‌کم کیهان برای 
حمله حتی منتظر تشکیل کمیته نیز باقی 

نمانده است.

 کمیته‌های حقیقت‌یابی که بود
اما این اولین بار نیست که در ایران 
برای حادثه‌ای کمیته‌ حقیقت‌‌یاب 
تشکیل می‌شود، مجلس شورای اسلامی، 
کمیسیون‌های مختلف آن، مرکز تحقیقات 
استراتژیک، سازمان بازرسی کشور، وزارت 
کشور و سایر نهادهای حاکمیتی و دولتی 
در این سال‌ها برای بررسی ابعاد حوادث و 
بحران‌های مختلف، پشت پرده و ریشه‌های 
آن، کمیته‌های مختلفی را تشکیل داده و 

عموماً گزارش این تحقیقات برای مسئولان 
قرائت شده و کمتر در معرض عموم قرار 

گرفته است.
در معدود مواردی نیز نتایج تحقیقات 
این کمیته‌ها به مطبوعات و رسانه‌ها راه 
یافته و افکار عمومی در جریان آن قرار گرفته 
است، اما این اقدام وقتی صورت گرفته که به 
دلیل گذشت زمان زیادی از حوادث، این 

گزارش‌ها اثر چندانی نداشته است.
بر همین اساس نوروزی معتقد 
است: »باید گزارش‌هایی که کمیته‌های 
حقیقت‌یاب تهیه می‌کنند، حداقل طی دو 
هفته و حداکثر ۲۰ روز منتشر شود تا بر افکار 
عمومی اثر بگذارد.« این حقوقدان تأکید 
می‌کند: »اعضای این کمیته ‌باید مستقل 
از دولت و سایر نهادهای حاکمیتی باشند و 
متشکل سازمان‌ها و نهادهای مدنی و صنفی 
مانند نمایندگان نظام‌پزشکی، انجمن 
صنفی روزنامه‌نگاران تهران و سایر استان‌ها، 
اتحادیه‌های سراسری کانون‌های‌ وکلای 
دادگستری )اسکودا(، شخصیت‌های 

مستقل اجتماعی و... باشند.«
نوروزی البته معتقد است که کمیته 
حقیقت‌یاب می‌تواند مرکز بسیار خوبی برای 
شناسایی زمینه‌ها، عوامل دخیل و تحلیل 
اعتراضات باشد: »نکته بسیار مهم این است 
که این کمیته باید از اشخاصی تشکیل شود 
که مورد اعتماد افکارعمومی باشد. اگر این 
کمیته از نهادهای حکومتی و دولتی تشکیل 
شود، قادر نخواهد بود با افکار عمومی ارتباط 

بگیرد و آن را اقناع کند. به‌ویژه در اعتراضات 
اخیر با ابعاد گسترده آن و احتمال دخالت 
جریان‌های مسلح تروریستی در آن، کمیته 
حقیقت‌یاب باید افکار عمومی در سطح 
جهان و دولت‌های خارجی را هم اقناع کند. 
بنابراین، اگر اعضای آن از نهادهای حکومتی 
باشند، گزارش آن نه در افکار عمومی ایران 
و نه در افکار عمومی جهانی اثرگذار نخواهد 

بود.«

شرط استقلال 
اعضای کمیته حقیقت یاب

در شرایطی که کشور در التهاب است 
شاید تشکیل کمیته حقیقت‌یاب تاحدودی 
بتواند در باور به پیگیری جامعه و افکار 
عمومی موثر باشد اما مساله این است که 
اعضای کمیته باید بتوانند به نهادها و 
فضاهای مختلف مراجعه کنند و آزادی عمل 
در بررسی وقایع را از تمامی جنبه‌های آن 
داشته باشند و گزارش خود را مستقل تدوین 

و اعلام کنند.
این کار هم باید بسیار سریع انجام شود 
و اگر امروز یک کمیته حقیقت‌یاب تشکیل 
شود و گزارش آن قرار باشد سه ماه یا شش ماه 
دیگر ارائه شود، اثرگذاری خود را از دست 
خواهد داد و مهم‌تر این که سطح تعلیق و 
التهاب در جامعه بسیار بالا باقی خواهد ماند.

پیش از هر چیزی دولت باید بپذیرد 
که اگر کمیته حقیقت‌یاب این شرایط 

را داشته باشد، مؤثر واقع خواهد شد، در 
غیر این‌صورت فایده‌ای نخواهد داشت. 
همچنین کمیته‌های حقیقت‌یاب باید 
بتوانند بی‌طرفانه به تمامی جنبه‌های 
مسئله وارد شوند و به‌صورت مستقل گزارش 

تهیه کنند.
در چنین شرایطی لازم است جمعی 
از حقوقدانان مستقل کشور در کنار 
روزنامه‌نگاران تحقیقی، جامعه‌شناسان 

و حتی اقتصاددانان کنار هم جمع شوند.
مساله این است که نباید از یاد برد 
نهادهای حکومتی چه در ایران و چه در 
سایر نقاط جهان به‌دلیل وابستگی به ساختار 
قدرت، قادر نیستند گزارش بی‌طرفانه تهیه 
کنند، چراکه در هر کشوری آنان منافعی 
دارند که به طور جدی امکان بی‌طرفی از گروه 
حاکمان سلب می‌شود. همچنین باید توجه 
داشت که در این موضوع اعتراضات دی 
1404 و موارد مشابه دیگر هم چون وقایع 
پاییز 1401، یک طرف ماجرا حکومت است 
و جامعه باید قانع شود که گزارش، مستقل از 

منویات حکومتی تهیه شده است. 

گزارش باید به چه پاسخ بدهد؟
در چنین شرایطی اگر نهادهای حکومتی 
بخواهند گزارشی تهیه کنند، ازآنجاکه خود 
نهادهای مسئول هستند و باید مورد پرسش 
قرار بگیرند، نمی‌توانند مرجع بی‌طرفی برای 
تحقیق در این گزارش باشند و افکارعمومی 
هم نسبت به گزارش تهیه شده واکنش 

مثبتی نخواهند داشت.
از سوی دیگر کمیته حقیقت‌یاب باید 
به چند پرسش جدی پاسخ بدهد که گاه 
حتی منافع خود آن را به خطر می‌اندازد. 
پرسش‌هایی چون دلایل شکل‌گیری  
اعتراضات اخیر چه بوده؟ چگونه رخ داده؟ و 

چه کسانی در آن دخالت داشته‌اند؟
 همچنین باید گزارشی از تلفات انسانی و 
حیف و میل اموال عمومی در آن وجود داشته 
باشد و مسئولان یا سیاست‌های غلط را که در 
بروز این اعتراضات نقش داشته‌اند، مشخص 

و مقصران را معرفی کند.
از یاد نبریم که این اقدامات از آن روست 
که افکار عمومی را اقناع کند و نباید سرانجام 
در گوشه‌ای به بایگانی سپرده شود و قطعاً 
یکی از مخاطبان گزارش کمیته حقیقت‌یاب 
باید افکار عمومی و دولت‌های جهانی باشند. 

حضور حقوقدانان مستقل جدا از سازوکار 
نظام قضایی کشور و وابستگی به دولت نیز 
در چنین کمیته‌ای به طور جدی لازم است.

دیروز دادستان کل کشور دستور داد 
که »اموال تروریست‌ها به‌سرعت شناسایی 
و توقیف شود«، در این شرایط حضور 
حقوقدانان در کمیته حقیقت‌یاب که به 
جامعه این روند را گزارش کنند یا توضیح 
بدهند بر چه مبنایی چنین دستوراتی 
اساسا صادر می‌شود نیز خود دارای اهمیت 

ویژه است.

نقش کمیته‌های حقیقت‌یاب
 در حل منازعات

در این میان باید توجه داشت که اگرچه 
کمیته‌ها یا کمیسیون‌های حقیقت‌یاب 
عموماً برای اقناع افکار عمومی تشکیل 
می‌شوند، اما می‌توانند در حل منازعات 
سیاسی و اجتماعی نیز کمک کنند. درواقع، 
کمیسیون‌های حقیقت‌یاب، رایج‌ترین 
شیوه استفاده از رویکرد حقیقت‌یابی 
برای حل منازعات سیاسی نیز محسوب 

می‌شوند.
چنان که برخی از این کمیسیون‌ها، 
با تمرکز بر »حقایق روایتی« می‌کوشند 
طرفین درگیری را نیز در فرآیند حقیقت‌یابی 
مشارکت دهند و از این طریق به تخفیف 
و تلطیف آثار و پیامدهای عاطفی و روانی 
خشونت‌ها کمک کنند. برخی دیگر با تأکید 
بر »حقایق معطوف به مصالحه« و تلاش 
در جهت بازسازی مادی و روحی طرفین 
درگیری، می‌کوشند زمینه‌های ارتباط 
و تفاهم میان آنها را فراهم سازند. چنین 
رویکردهایی، دستاوردهای قابل‌ملاحظه‌ای 

در زمینه حل منازعات داشته است.
اگر قرار است کمیسیون‌های 
حقیقت‌یاب به‌عنوان نهادهای حل منازعه 
عمل کنند و اگر هدف این کمیسیون‌ها 
حل‌وفصل پایدار منازعات و جلوگیری از 
شروع مجدد آنهاست، لازم است به جنبه 
دیگری از حقایق مربوط به خشونت‌ها نیز 

توجه کنند. 
حال نیز هر چند که تشکیل این کمیته 
بنابر گفته یکی از نزدیکان دولت، در حد 
پیشنهاد مطرح شده و سخنگوی دولت آن 
را رسانه‌ای کرده، بااین‌حال باید منتظر ماند 
و دید این کمیته تشکیل خواهد شد یا خیر؟

اما در این میان باید به طور صریح 
مشخص شود اعضای کمیته چه کسانی 
هستند و گزارش‌ در چه بازه مشخص زمانی 
منتشر می‌شود؟ آیا قرار است همچون 
گزارش کمیته حقیقت‌یاب حوادث پاییز 
1401 این گزارش نیز بایگانی و به خاطره‌ها 

سپرده شود؟ 
از پیش‌شرط‌های مهم نیز یکی همین 
است که نهادهای مدنی مستقل در تهیه 
گزارش حضور داشته باشند تا شاید بتوانند 
زمینه بروز حوادث مشابه آینده را از بین 

ببرند.
بدون اجرای پیش‌شرط‌های تشکیل 
چنین کمیته حقیقت‌یابی از اکنون، گزارش 
داده نشده آن محکوم به شکست خواهد بود. 
از یاد نبریم تجربه‌های تشکیل کمیته‌های 
حقیقت‌یاب مشابه در سال‌های 1388 ، 
1398، تابستان 1400 و حوادث پاییز 
1401 همگی درنهایت شکست بود و 
گزارش آن‌ها یا هرگز به طور عمومی منتشر 
نشد و یا چندان نتوانست افکار عمومی را 

قانع کند.

دادستان کل کشور: 
اموال تروریست‌ها 

به سرعت شناسایی و توقیف شود 
دادستان کل کشور گفت: ضابطین موظف هستند نسبت به 
شناسایی اموال تروریست‌ها اقدام و آن را به دادسرا‌ها اعلام کنند. 
عده‌ای از چهره‌ها که افراد را تحریک کردند و موجب خسارت به مردم 
شدند، ضمان مدنی و کیفری دارند و دادستان‌ها قاطعانه سراغ این 
افراد بروند. به گزارش ایلنا، محمد موحدی اظهار داشت: دادستان‌ها 
نیز موظفند با شناسایی مالکین و ارزیابی فوری، تمام اسناد و مدارک 
خسارت وارده را در پرونده کیفری ضمیمه و ضمن دعوای کیفری، 
ادعای خسارت وارده را نیز از دادگاه‌ها طبق تشریفات آیین دادرسی 
کیفری مطالبه کنند. وی افزود: یکی از کار‌هایی که دادسرا‌ها 
مسئولیت دارند پیگیری کنند، مطالبه خسارت‌ها به نحو تضامنی 
از تروریست‌ها، حامیان و مسببین است. موحدی تاکید کرد: جهت 
برخورد عبرت آموز با تروریست‌ها و حامیان آنها ضرورت دارد اشخاص 
حقیقی و حقوقی که از جنایات تروریست‌ها ضرر مالی دید‌ه‌اند، اسناد و 

مستنداک خود را جهت بررسی تحویل دهند.
    

وزیر دادگستری:
افرادی که از ۱۸ تا ۲۱ دی‌ماه دستگیر 

شده‌اند، مجرم محسوب می‌شوند
وزیر دادگستری درباره حوادث اخیر کشور، گفت: افرادی که از 
روز ۱۸ تا ۲۱ دی‌ماه دستگیر شده‌اند مجرم محسوب می‌شوند، البته 
جرم افراد متفاوت است. به گزارش ایلنا، امین حسین رحیمی دیروز 
در پایان جلسه هیات دولت افزود: جرم کسی که فردی را کشته با کسی 
که تخریب کرده و فرد دیگری که صرفا در تجمعات حضور داشته 
متفاوت است. وی تاکید کرد: کسانی که از سوی تروریست‌ها در 
تجمعات اخیر کشته شده‌اند، شهید محسوب می‌شوند چه از ماموران 
باشند چه از مردم عادی.  وزیر دادگستری گفت: ضمنا تمام خدمات 

ارائه شده برای معاینه مجروحان رایگان است.
    

مهاجرانی خبر داد؛
جمع‌آوری ماهواره‌ها غیرقانونی است، 

به 110 اطلاع دهید
سخنگوی دولت گفت: جمع‌آوری ماهواره‌ها غیرقانونی است. 
اگر کسی مراجعه کرد، مردم با شماره‌های ۱۱۰، ۱۱۳ و ۱۱۴ تماس 
بگیرند و اطلاع دهند. به گزارش خبرنگار ایلنا، فاطمه مهاجرانی دیروز 
در پایان جلسه هیات دولت با حضور در جمع خبرنگاران در خصوص 
احتمال جمع‌آوری ماهواره‌ها، گفت: این کار جمع‌آوری ماهواره‌ها 
در دولت مطرح شد، این کار غیرقانونی است و اگر کسی مراجعه کرد، 

مردم با شماره‌های  ۱۱۰، ۱۱۳  و ۱۱۴ تماس بگیرند و اطلاع دهند.
    

بقایی:
تحریم‌های جدید آمریکا 
انتقام از مردم ایران است

سخنگوی وزارت امور خارجه، تحریم‌های جدید آمریکا علیه 
کشورمان را انتقام از مردم ایران به‌ علت پایمردی در راه میهن‌ دانست  
به گزارش ایلنا، اسماعیل بقایی با اشاره به تحریم‌های جدید آمریکا از 
طریق افزایش تعرفه‌های تجاری بر شرکای اقتصادی ایران، گفت: 
مردم ایران بیش از ۷۵ سال است که به بهانه‌های مختلف، تحت 
تحریم‌ها و فشارهای اقتصادی ظالمانه و غیرقانونی آمریکا و برخی 
متحدان واشنگتن قرار دارند و این نشان‌ دهنده کینه‌ توزی نهادینه‌ 
شده علیه کیان ایران در سامانه سیاستگزاری و تصمیم ‌گیری سیاسی 
در آمریکاست. سخنگوی دستگاه سیاست خارجی با اشاره به ماهیت 
غیرقانونی و ضد انسانی تحریم‌های اقتصادی آمریکا علیه ایران و 
تعارض ذاتی آن با اصول و قواعد بنیادین منشور ملل متحد و حقوق 
بین‌الملل به ویژه مبانی تجارت آزاد بین‌المللی بین دولت‌ها، تاکید 
کرد: تحریم‌های اقتصادی آمریکا به علت نقض و تضییع حقوق بنیادین 
تک‌تک شهروندان ایرانی، جنایت علیه بشریت محسوب می‌ شود و 
تحریم‌کنندگان باید پاسخگوی پیامدها و تبعات این جنایت ها باشند.

    
وزیر علوم: 

در دانشگاه‌ها کشته نداشتیم
وزیر علوم، تحقیقات و فن آوری، گفت: در جریان حوادث اخیر 
در دانشگاه هیچ کس کشته نشد و هیچ مأموری هم وارد دانشگاه‌ها 
نشد. حسین سیمایی صراف، در حاشیه جلسه هیأت دولت در پاسخ 
به سؤالات خبرنگاران تاکید کرد: برخی افراد در اغتشاشات حضور 
داشتند که بازداشت و مدتی بعد آزاد شدند. برخی هم در بازداشت 
هستند که با دستگاه قضایی در حال رایزنی و پیگیری موضوع هستیم.

    
استاندار تهران: 

زاکانی خسارات حوادث اخیر را
 به مردم پرداخت خواهد کرد

استاندار تهران گفت: با تصویب هیأت دولت و کمک شهرداری 
تهران، پس از برآوردهای نهایی جبران خسارات شروع خواهد شد. 
آقای زاکانی به عنوان شهردار تهران با قبول وظیفه، عهده‌دار پرداخت 
خسارات مربوط به مردم در تهران شدند. محمدصادق معتمدیان، 
در حاشیه جلسه هیأت دولت افزود: طبق برآوردها تا امروز، یک هزار 
خودروی شخصی، تعدادی تاکسی و اتوبوس حمل و نقل عمومی، 
چند واحد تجاری و مغازه، ۵۴ دستگاه آمبولانس، ۷۱ خودروی آتش 
نشانی، ۴۴ مسجد و حسینیه، ۲۶ مرکز اداری و چند واحد منازل 

شخصی دچار خسارت شده است.
    

زاکانی در جمع خبرنگاران:
برآورد اولیه خسارات شهرداری 

در حوادث اخیر حدود ۳ همت است
شهردار تهران گفت: برآورد اولیه خسارات شهرداری در خصوص 
حواث اخیر کشور حدود ۳ همت است علیرضا زاکانی شهردار تهران 
در پایان جلسه دیروز هیأت دولت درباره خسارات وارد شده در اثر 
حوادث روزهای اخیر کشور گفت: برآورد اولیه خسارات به امکانات، 
تجهیزات و اماکن  شهرداری تهران حدود ۳ همت است. شهردار تهران 

بیان کرد: عمده این خسارات مربوط به پنج‌شنبه ۱۸ دی‌ماه است.
    

ثابتی:
اگر دولتی‌ها از مجلس آتو دارند که 

استیضاح‌ها اعلام وصول نمی‌شود، بگویید 
نماینده مردم تهران، ری شمیرانات اسلامشهر و پردیس در 
مجلس گفت: آیا ما هم باید تجمع کنیم تا صدایمان شنیده شود؟ ما 
نماینده هستیم. اگر دولتی‌ها از مجلس آتو دارند که استیضاح‌ها اعلام 
وصول نمی‌شود بگویید. به گزارش ایلنا، امیرحسین ثابتی در نشست 
علنی چهارشنبه،  مجلس شورای اسلامی در تذکری خطاب به هیأت 
رئیسه مجلس گفت: چرا طرح های استیضاح وزرا اعلام وصول نمی 
شود؛ چرا جایگاه مجلس روز به روز تشریفاتی‌تر می‌شود تا جایی که 

گویا زورش به چند وزیر ناکارآمد هم نمی‌رسد.

»کمیته حقیقت‌یاب« مورد اشاره مهاجرانی، تجربه‌ شکست سال‌های 1388 ، 1398، 1400 و 1401 را تکرار نمی‌کند؟روی موج کوتاه

استقلال از منویات حاکمیت، پیش شرط یافتن »حقیقت«
نهال فرخی 

رئیس قوه قضاییه خواهان سرعت در محاکمه و مجازات »تروریست‌ها 
و اغتشاشگران« شد.

مرکز رسانه قوه قضاییه اعلام کرد، رئیس قوه قضاییه، شخصاً با حضور 
۵ ساعته در یکی از زندان‌های تهران، به بررسی وضعیت و پرونده افراد 

دستگیرشده و متهمین حوادث اخیر پرداخت.
غلامحسین محسنی اژه ای به مقامات و مسئولان مربوطه دستور داد تا 
آمار تفکیکی افراد بازداشت شده به انضمام جزئیات اقدامات و اتهامات آنان 
را در اسرع وقت، تدوین و تنظیم کنند. زندانی که رئیس دستگاه قضا از آن 
بازدید به عمل آورد، محل نگهداری و بازداشت برخی از افرادی است که 
طبق گزارش ضابطین، متهم به سرکردگی و مباشرت در اعمال تروریستی 

و آشوبگری در اغتشاشات اخیر هستند.
در این بازدید رییس کل دادگستری تهران، دادستان عمومی و انقلاب 

تهران، ضابطین و کارشناسان پرونده نیز حضور داشتند.  رئیس قوه قضاییه 
در جریان این بازدید خود، ضمن گفت‌وگو با مقامات قضایی ذیصلاح که 
مسئولیت رسیدگی به پرونده‌های عناصر تروریستی و اغتشاشگران وقایع 
تألم‌بار اخیر را برعهده دارند، دستورات و توصیه‌هایی تخصصی، کاربردی 
و جامع را خطاب به آنان برای هرچه دقیق‌ترو سریع‌تر رسیدگی کردن به 

پرونده‌های مبحوث‌عنه، صادر کرد.
وی در همین راستا خطاب به مقامات و مسئولان مربوطه دستور داد تا 
آمار تفکیکی عناصر دستگیرشده به انضمام جزئیات اقدامات و اتهامات آنان 

را در اسرع وقت، تدوین و تنظیم کنند. 
وی افزود: در تکمیل پرونده عناصر دستگیرشده، باید به اتهامات 
آنان توجه و اهتمام داشت؛ فردی که به صورت مسلحانه و یا مجهز به مواد 
انفجاری و آتش‌زا، به مردم و مدافعان امنیت و اماکن و ابنیه حمله برده 

و مرتکب اعمال تروریستی شده، قطعاً باید برای محاکمه و مجازات در 
اولویت قرار گیرد. 

 محسنی‌اژه‌ای اظهار کرد: یکی دیگر از اولویت‌ها در این فقره، آن دسته 
از کسانی هستند که ممکن است در میدان نیز نبوده باشند، اما در زمره خط 
دهندگان، تهییج‌کنندگان و محرکین اغتشاشگران و تروریست‌ها بودند؛ 
در شناسایی، تعقیب، دستگیری و محاکمه و مجازات این دسته نیز باید 

سرعت عمل به خرج داد. 
رئیس قوه قضاییه بیان داشت: وابستگان به سرویس‌های جاسوسی 
بیگانه و سرپل‌های آنها که از طریق فضای مجازی و غیر از آن، مباردت به 
آموزش عناصر تروریست و اغتشاشگر می‌کردند و یا از حامیان و پشتیبانان 

مالی آنان نیز بودند، در اولویت رسیدگی، محاکمه و مجازات قرار دارند.
رئیس دستگاه قضا افزود: آن دسته از عناصری که در جریان اغتشاشات 

اخیر نقش‌آفرین بودند و دارای سوء‌سابقه نیز می‌باشند، از دیگر اولویت‌های 
رسیدگی، محاکمه و مجازات هستند.

 همچنین، ممکن است در حین تحقیقات و تکمیل پرونده‌ها مشخص 
شود که یکی از عناصر دستگیرشده، سابقه اغتشاشگری و اعمال ضدامنیتی 
در سنوات پیشین را نیز دارد، لکن در سنوات قبل، قسر دررفته و دستگیر 
نشده است؛ با چنین فردی نیز باید به مثابه یک عنصر سابقه‌دار برخورد کرد.

در بازدید ۵ ساعته از محل نگهداری بازداشتی‌ها

اژه‌ای خواستار سرعت در محاکمه و مجازات »تروریست‌ها و اغتشاشگران« شد

گزارش

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی گفت: تاکید داریم و معتقدیم 
که درباره کشته‌شدگان در حوادث اخیر باید شفاف با مردم صحبت 
کنیم. همه واقعیت ها باید در این ماجرا به مردم گفته شود کاری که 
دستگاههای امنیتی و انتظامی ما کردند مجاهدتی که اینها داشتند 

باید به مردم گفته شود.
ابراهیم رضایی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره 
ضرورت شفاف‌سازی آمار کشته‌شدگان 
و بازداشتی‌ها گفت: کشتار مردم بیگناه و 
کشتار حافظان امنیت توسط عوامل بیگانه 
حتما باید به مردم گفته شود تعداد آن باید 
به مردم اعلام شود. این‌ها کمک می‌کند 
به اینکه ما حق را اثبات کنیم و اثبات کنیم 

که نظام اسلامی این وسط بی‌گناه است و مورد حمله تروریستی 
دشمنان و آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها قرار گرفته است.

وی با اشاره جلسه کمیسیون امنیت ملی گفت: ما در مجلس 
بر این مباحث هم نظارت و هم رصد می‌کنیم و مجلس در کنار 
بی‌گناهان است و در کنار افراد بی‌گناه یا معترضان بی‌گناهی 
است که توسط ایادی دشمن کشته شده‌اند افرادی که نه سلاح 

همراه داشته‌اند و نه ساح گرم داشتند و نه ساح سرد. هیچ 
جرم و خطایی مرتکب نشده بودند اما توسط مزدوران دشمن در 
خیابان‌ها به شهادت رسیده‌اند. ما از حق و خونخواهی این عزیزان 
که فرزندان ایران و ما هستند نمی‌گذریم و معتقدیم که همه توان 
دیپلماسی و حقوقی جمهوری اسلامی ایران 
باید به کار گرفته شود و یقه آدم‌کش‌های 
بین‌المللی که باعث این جنایت بودند 
را بگیریم. یقه ترامپ و سردمدارانی که 
موجب این ناامنی در کشور ما شده‌اند و 
 موجب حمله تروریستی به کشور شده‌اند را 

باید بگیریم.
 سخنگوی کمیسیون امنیت ملی در 
ارتباط با اظهارات اخیر ترامپ نیز گفت: ما خیلی ارزشی برای 
اظهارات ترامپ قائل نیستیم هم تناقض زیاد در آن است و هم 
دروغ. کسی که به راحتی ادعا می‌کند که مشهد سقوط کرده است، 
مشخص است که اعتباری ندارد که مابقی حرف‌هایش هم مانند 
ادعای سقوط مشهد نباشد. او ترسوترین رئیس‌جمهور آمریکا است 

و الان هم البته به دنبال نابودی ایران است.

نمایندگان مجلس با کلیات طرح حمایت از تجمعات و راهپیمایی‌ها 
بر اساس اصل 27 قانون اساسی موافقت کردند.

به گزارش ایلنا، نمایندگان در نشست علنی صبح دیروز مجلس 
بعد از بررسی گزارش کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در مورد 

طرح قانون حمایت از تجمعات و راهپیمایی‌ها 
مطابق اصل ۲۷ قانون اساسی جمهوری 
اسلامی ایران به صورت اولویت‌دار به بررسی 
کلیات آن پرداختند و آن را با 215 رأی موافق، 
بدون رأی مخالف و یک رأی ممتنع از مجموع 
232 نماینده حاضر در جلسه به تصویب 

رساندند.
محمدباقر قالیباف به دنبال تصویب کلیات 

طرح قانون حمایت از تجمعات و راهپیمایی‌ها گفت: ما حتما باید بعضی 
از خلأهای قانونی مثلا در بحث مسبب یا مباشر که در جزئیات طرح 

مذکور وجود دارد را مورد رسیدگی قرار دهیم. 
سخنگوی کمیسیون امور داخلی کشور نیز گفت: مجلس به دنبال 

قانونمندسازی تجمعات اعتراضی و جداسازی آن از اغتشاشات است.
سیدمرتضی محمودی افزود: این طرح با ادغام با لایحه نحوه 

برگزاری تجمعات و در جریان برگزاری جلسات کارشناسی تدوین و 
تصویب شد. نماینده مردم تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس 
در ادامه یادآور شد: ما به دنبال قانونمند شدن و چارچوب‌دار کردن 
تجمعات هستیم که باعث می شود در قالب اعتراضات مطرح شده و 

دشمن آن را به اغتشاش تبدیل نکند.
محمودی ادامه داد: از مهم‌‌ترین نقاط قوت 
این طرح ایجاد تعادل میان حقوق شهروندی و 
برقراری نظم عمومی است. افزایش مشارکت 
عمومی نیز از دیگر مزایای این طرح است ضمن 
اینکه شفاف‌سازی رویه‌های مراحل برگزاری 
تجمعات باعث چارچوب‌دار شدن این رویداد 
می‌شود. در این بین افرادی که اقدام به تجمعات 

غیرقانونی کنند شناسایی می‌شوند.
سخنگوی کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در مجلس شورای 
اسلامی با بیان اینکه این موضوع باید زودتر از اینها به نتیجه می‌رسید 
اما 4 دهه بلاتکلیف ماند، خاطرنشان کرد: این طرح نزدیک یک سال 
است که در کمیسیون به صورت کارشناسی بررسی شده است و امروز 

مطرح می شود. 

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی:

درخصوص آمار کشته‌شدگان باید با مردم شفاف صحبت کرد
با موافقت نمایندگان صورت گرفت؛

تصویب کلیات طرح حمایت از تجمعات بعد از 4 دهه بلاتکلیفی

گزارش‌هایی که کمیته‌های 
 حقیقت‌یاب تهیه می‌کنند،
 ‌باید حداقل طی دو هفته و 

حداکثر ۲۰ روز منتشر شوند؛ 
همچنین اعضای این کمیته 

مستقل از دولت و سایر نهادهای 
حاکمیتی و متشکل سازمان‌ها 
و نهادهای مدنی و صنفی مانند 

نمایندگان نظام‌پزشکی، 
انجمن صنفی روزنامه‌نگاران 

تهران و سایر استان‌ها و 
اتحادیه‌های مستقل باشند

در تشکیل کمیته حقیقت‌یاب 
نباید از یاد برد که نهادهای 

حکومتی چه در ایران و چه در 
سایر نقاط جهان به‌دلیل وابستگی 

به ساختار قدرت، قادر نیستند 
گزارش بی‌طرفانه تهیه کنند، 

چراکه در ساختار قدرت منافعی 
دارند که به طور جدی امکان 

بی‌طرفی از آنها سلب می‌شود

بدون لحاظ پیش‌شرط‌های 
تشکیل کمیته حقیقت‌یاب؛ از 
اکنون، گزارش داده نشده آن 

محکوم به شکست خواهد بود. از 
یاد نبریم تجربه‌های کمیته‌های 
حقیقت‌یاب مشابه در سال‌های 

1388 ، 1398، تابستان 1400 
و حوادث پاییز 1401 همگی 

درنهایت شکست بود و گزارش 
آن‌ها یا هرگز به طور عمومی 

منتشر نشد و یا چندان نتوانست 
افکار عمومی را قانع کند

دیروز دادستان کل کشور دستور 
داد که »اموال تروریست‌ها 

به‌سرعت شناسایی و توقیف 
شود«، در این شرایط حضور 

حقوقدانان در کمیته حقیقت‌یاب 
که به جامعه این روند را گزارش 

کنند یا توضیح بدهند بر چه 
مبنایی چنین دستوراتی اساسا 

صادر می‌شود نیز خود دارای 
اهمیت ویژه است

عکس از ایرنا-  بهشت زهرا- 24 دی


